
Dorel Dorian 

„Trebuie să trăim altfel, 
ne obligă secolul..." 

Fişâ pentru un viitor erou dra-
matic şî prilej pentru unele 
însemnârî despre un nou //ge-
neral-uman 

I 

H aistrul ţevar Eremia Săraru, contrar tuturor legilor firii, a fost în tinereţe 
bătrîn şi a început să întinerească odată cu trecerea anilor. Pe diferitele 
şantiere pe care am avut prilejul să-1 întîlnesc, ca îndeplinind un nou 
ritual etic şi ca o dovadă a incredibilei şi miraculoasei sale tinereţi, 1-am 
găsit figurînd pe toate panourile de onoare posibile, pomenit în toate 
dările de seamă şi, mai ales, veşnic nemul turni t pentru că : „nu mai încape 

vorbă, e loc şi de mai bine !" Iar în timpul ultimei noastre discuţii — ca de 
obicei, în contradictoriu, şi ca de obicei întreruptă tîrziu, spre miezul nopţii — 
după ce am tras toate concluziile din faptul că „francezii şi sovieticii nu doresc 
nici un nou Verdun şi nici un nou Stalingrad", „că viteza locomotivei cu aburi ne 
va compromite final, în faţa celei de a doua viteze cosmice", şi că „Lucia Mari-
nescu — apăruse pe atunci, în „Scînteia", un material dezbătînd cazul ei — are 
şi ea, totuşi, o parte din vină", maistrul Eremia Săraru m-a făcut părtaşul urmă-
toarelor trei mari confidente : „Se schimbă lumea, tovarăşe !", „Trebuie să trăim 
altfel, ne obligă secolul..." şi „Cinstea omului nu se mai poate măsura, azi, aşa cum 
crezi d-ta !" 

în sprijinul celor de mai sus, Eremia Săraru mi-a oferit următoarele argu
mente : 

a) Pînă şi pe nevastă-mea, n-o mai poti recunoaşte !... Cam o data pe 
săptămînă îşi face drum pe san tier, să vada „cum stăm" şi, vorba ei, să nu stăm; 
ìi serie lui frate-su, la ţară, despre importa la electrificării şi, printre altele, că 
„noi" am luat o prima de 1000 lei (în realitate de numai 800) ; mă pisează cu 
„povestea" unuia, Kârpâti, care grozav cica s-ar pricepe să lucreze cu tineretul 
(pentru că s-a apucat, de la o vreme, să citească şi rubrica aia nouă, din ziare, 
„Omul şi colectivitatea") ; şi se amestecă, ramine ìntre noi, în tot şi în toate, 
ceva de speriat... Se schimbă lumea ! 

b) Distanţele nu mai înseamnă astăzi nimic (racheta trimisă în Pacifie 
s-a deplasat eu 26.000 km pe oră), ultrasunetele le poti foiosi unde vrei şi unde 
nu vrei (descoperi pînă şi peştele din adîncul adîncurilor, desi peste undiţă nu 
trece nimic), iar acum montez' un cazan la care tevăria, auzi d-ta, atinge 300 km 
lungime ! De asta şi discut uneori eu nevastă-mea : trebuie să deschidem ochii 
mari — nu-i pot spune de-a dreptuJ să-şi ridice nivelul, se supără — şi trebuie 
să trăim altfel ! Ne obligă secolul ! 

c) Omul nu mai e azi cel de altădată. Lucrează în primul rînd, pentru el. 
Adică, nu-1 fură nimeni şi, dacă nu e magar, n-are nici el nevoie să fure pe 
alţii... De altfel, să fii cinstit, după mine, nu-i un merit, ci o datorie. Şi pretuirea 
celor din jur se cumpără astăzi mai greu. Şi cinstea omului se măsoară cu alt 
cîntar... Şi ti-aş explica eu cu ce fel de cîntar, dar ai să-mi spui din nou că fac 
pe „politicu"'... 

în urmă cu numai două săptămîni, cînd Eremia Săraru, conştient de rise, 
s-a repezit să salveze, din cadere, un tînăr care-şi pierduse echilibrul, undeva la 
cota 10 sau 12 — în orice caz la mare înălţime -t şi 1-a salvat — dar eu ce 
preţ ? _ era şi el, Eremia Săraru, încă în floarea vîrstei şi era tînăr, desi împlinise 
60 de ani. 
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Despre Eremia Săraru n-am scris decît o singură data şi atunci, la cererea 
lui, schimbîndu-i numele şi, din vina mea, nescriind, poate, despre el aşa cum aş 
fi vrut şi s-ar fi cuvenit. 

Ideea povestirii („Ce mi-e mai drag") se născuse dintr-un fel de respect 
(şi un fel de simpatie spontană) pe care Eremia Săraru, îmbătrînit la uşa patro-
nilor, a început să-1 nutrească destul de tîrziu, abia după Eliberare, faţă de unii 
oameni pe care, întîlnindu-i : „asta-i, tovarăşe, îi simţi dintr-o data ce pot şi ce 
vor, şi-ţi scoţi pălăria". 

— Ai început s-o scoţi cam des, nea Eremia — glumeau cite unii. 
— Dacă merita omu', o scot ! 
— Şi cum il deosebeşti, nea Eremia, pe eel care merita ? 
— Mă priveşte ! (Şi numai dacă cei din jur insistali, făcea concesia unni 

matur şi competent : „Am eu semnele mele ! Fiecare om trebuie să aibă semnele 
lui !") 

Şi tocmai povestea acestui „mă priveşte" şi a acestor „semne" ascunde, 
cred, secretul miraculoasei întineriri a celui ce a fost Eremia Săraru. 

în urmă cu peste zece ani, maistrul ţevar Eremia Săraru venea pe şantie-
rul termocentralei „Ovidiu II", exclusiv pentru bani. li spusese cineva că, dacă 
„tragi tare" fie şi numai primii doi-trei anişori, devii „belfer", şi, ìn general, 
„aşa şi pe dincolo"... Sensul figurât al cuvìntului „belfer" — şantierism, azi dis
parut — nu-1 prea înţelegea, dar, oricît, dacă trebuia să tragi doi-trei ani, pentru 
ca să devii ìn general ,.aşa şi pe dincolo" — şantierism existent şi azi — rău 
n-avea ce să fie. 

După vreo cîteva luni, Eremia Săraru s-a lămurit că la „Ovidiu", ca pretu-
tindeni, de altfel, cîştigi tot după muncă, dar pentru că muncea bine, nu cîştiga 
puţin. Nevasta, e drept, nu se prea împăca cu viaţa de şantier, şi Eremia era pus 
oarecum între ciocan şi nicovală. Pe de o parte, nevasta : „dacă nu-i rost să 
ajungi şi tu «aşa şi pe dincolo», de ce ai mai venit şi mai ales — profund fémi
nin — de ce m-ai adus ?" Iar, pe de alta, ceilalţi, adică „politicii", care o ţineau 
una şi bună : „O asemenea termocentrală se construieşte pentru prima oară ìn 
ţară, nea Eremia. Să mor eu dacă mint !" 

S-a întîmplat pe atunci ca una din pompele staţiei de epurare chimica, de 
care raspundea Eremia Săraru, să se defecteze grav tocmai la una din ultimele 
probe. Săraru, care de vreo cîteva săptămîni îşi tot ceruse transferul, s-a pomenit 
astfel din nou ìn biroul directorului. Se aştepta, dacă nu la sancţiuni, eel putin 
la o mustrare serioasă... Directorul însă, comunist, trecut şi răstrecut prin viaţă, 
nu-1 intreba nimic : iar tăcerea, tăcerea aceea prelungită, mocnită, părea un fitil 
aprins care se apropia prin propria sa ardere de un butoi cu pulbere, care era 
Săraru. 

— Aciî' rămîn ! Nu mai plec ! 
— Din cauza pompei ? (Şi pentru că tăcerea lui Eremia însemna aprobare.) 

îmi pare rău... (Şi directorului îi părea intr-adevăr rău.) D-ta n-ai absolut nici 
o vină ' 

— Ba da. Cineva i-a blocat paletele. Şi eu răspundeam... Acu' trebuie să 
rămîn ! 

— Te înşeli, nu trebuie ! Nimeni nu te considera vinovat. Am dat dispoziţie 
să ţi se aprobe transferul. 

— (Atunci s-a produs şi explozia.) Şi dacă nu pot să plec ? Dacă nu mai pot 
să plec ? Dacă simt că nu pot... 

— Àsta-i într-adevăr un motiv ! 
— (Neauzindu-l şi pentru prima oarâ ieşindu-şi din fire.) Sînt şi eu om, nu ? 

Sint şi eu om ! 
— Asta e un motiv şi mai serios 
— Şi ştiţi de ce nu mai pot să plec ? 
— Pentru că noi, tovarăşe Eremia — de ce să ne ascundem ? — n-am avut 

niciodată averi, nici nume mari... Da' am avut preţuirea celor din jur... Adică, 
eu pe a d-tale, d-ta pe-a mea... 

— Şi mai e ceva... 
— Mai e ! N-a trebuit să rosi m ìn fata nimănui ! 
— Şi încă ceva... 
— N-am fugit niciodată de greu. N-am fost laşi, nu-i aşa ? 
— Şi cu pompa ? 
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— Ne-a costat cam scump prima d-tale întîlnire cu vigilenţa revoluţionară... 
Da' cred că merita ! 
— Dacă-1 prind, îl nenorocesc ! (Neştiind dacă e voie.) Să-1 nenorocesc ? 
— Da. Prin tot ce ai să faci aici la „Ovidiu" ! 
Şi Eremia Săraru, pentru prima oară în viaţă, „şi-a scos pălăria" în faţa 

unui director, şi aceasta pentru că directorul îi „ghicise" sufletul, îi vorbise ca unui 
frate şi pentru că „o fi fost şi el un alt Eremia Săraru, căruia viaţa îi deschisese 
ochii, ceva mai demult". 

întinerirea unui om, înţeleasă ca o simplă succesiune de momente, mai 
mult sau mai puţin dramatice, ca o suită de întîlniri neobişnuite (uneori sub 
aparenţa cea mai obişnuită), în stare, în ansamblul lor, să ne schimbe tot drumul 
vieţii, ar putea fi acuzată, cine ştie, de schematism. Nu încape însă nici o îndoială 
că aceste momente, aceste întîlniri — într-un anumit sens, trepte de conflict — 
au existât real în viaţa lui Eremia Săraru. 

Şi nu-i de mirare că întîlnind într-o bună zi un comunist — simplu munci-
tor pe atunci, abia după alegerile de partid din 1951, secretar al organizaţiei de 
bază — care într-o şedinţă de producţie a întregului şantier, în prezenţa unui mi-
nistru sau ministru-adjunct, a considérât de datoria lui să prezinte eu curaj toate 
şi adevăratele lipsuri aie şantierului, Eremia Săraru 'avea să încerce sentimentul 
descoperirii adevăratei demnităţi umane, a acelei demnităţi care implica nu numai 
o poziţie ferma, ci şi curajul afirmării ei, curajul răspunderii. 

— Ce-ţi veni să te aprinzi aşa, măi Ailincii, că nici nu te ştiam orator ?... 
Iar Ailincii, pentru că toemai fusese propus pentru o şcoală de partid, a 

vrut să dovedească anume că la capitolul „teorie" ştie el ce ştie : „Atitudinea 
pasivă şi formala din partea unui membru de partid slăbeşte capacitatea de luptă 
a partidului şi împiedică realizarea politicii sale..." 

Peste numai cîteva zile, acelaşi Eremia Săraru îmi comunica o nouă şi 
importante descoperire : 

— Auzi d-ta, sa vinà nu ştiu ce activist toemai de la Bucureşti si sa facâ 
scandai că mînearea la cantina nu e îndeajuns de bună şi că la baraci — era 
iarnă — s-ar cuveni să fie mai cald. Şi nu numai atît, să dea telefon la şefii cei 
mari că mai întîrzie două-trei zile şi să răscolească toată Constanţa, oraş mare, 
tovarăşe, să găsească el singur lemne, cărbuni... 

— S-a schimbat patronul, nea Eremie ! 
— Ce patron, tovarăşe ? Fii mai serios ! — Şi ca o dovadă de maxima serio-

zitate, potrivit cu firea şi felul lui de a fi, avea să decida, sentinţă pentru el fără 
drept de apel : „N-ai ce să-i faci ! îţi scoti pălăria." 

Procesul ìntineririi lui Eremia Săraru, îmi dau seama, a fost mai complex 
şi, poate, ìntr-un anumit sens, mai dureros, pentru că descoperirea fiecărui nou 
adevăr însemna recunoaşterea unei erori. Şi nu se poate şterge cu buretele expe-
rienta de viaţă a 50 de ani şi nici nu-ţi vine să cìnti de bucurie, aflînd în jurul 
tău tineri care sìnt azi cum n-ai fost tu în trecut, care îndrăznesc ceea ce tu n-ai 
îndrăznit, şi care se simt cu adevărat ca la ei acasă, în viaţa aceasta nouă, pe 
care lui, omul de peste 50 de ani, îi venea totuşi greu s-o numească „aşa, dintr-o 
data, a mea". 

Poate de aceea, la Comăneşti, în Moldova (unde avea să fie repartizat după 
„Ovidiu II"), chemat la inginerul-şef şi rugat (pentru prima oară îl ruga un ingi-
ner-şef' să organizeze un curs de calificare pentru tinerii abia veniţi pe şantier. 
lui Eremia Săraru aveau să i se împăienjenească ochii şi să i se pună un nod 
în gît, ca atunci cînd, peste o singură clipă numai, simţi că-ţi va veni să plìngi 
„din senin, om mare, ca prostu' !". Dar peste o singură clipă era de-acum ieşit din 
birou. Iar seara, la un pahar cu vin — un asemenea eveniment trebuia obligator 
sărbătorit —, Eremia Săraru îi répéta pentru a zecea oarà nevestei : „Nu încape 
îndoială că i-au comunicat telefonie că pe mine se poate conta... Să califici tine-
retul e doar o sarcină de mare răspundere..." Nevastă-sa însă o ţinea una şi bună : 
„Era de datoria lor să comunice !" „A lor ? Ce-i aia -«a lor» ? (şi pentru prima oară 
Eremia Săraru a ìnfruntat-o pe nevastă-sa). De ce mă tot desparti pe «mine'-» de 
«ei» ? Te rog să termini odată cu această, cum să spun...", dar n-a mai spus pen
tru că nu-i venea în minte sau nu cunoştea încă notiunea de „mentalitate învechită". 
Abia cîţiva ani mai tìrziu, cu ocazia unei alte dispute familiale — de altfel una 
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dintre ultimele —, avea să-i reproşeze nevestei pentru prima oară cu toată „com-
petenţa" : 

— Trebuie să te apropii mai mult de viaţă... Ai o optică diformată ! 
— Eremia ! 
— Ce te superi ? Optică diformată înseamnă că s-ar cuveni să citeşti şi tu 

mai multe cărţi, mai multe articole... 
De altfel, sincer «vorbind, însuşi Eremia Săraru a început să citească mai cu 

tragere de inimă abia pe şantierul termocentralei de la Paroşeni. (S-a întîmplat 
ca ìn timpul unei excursii — mai ìn fiecare duminică, vara, se urea pe Paring 
— să-i povestească cineva subiectul unui roman, pe atunci ultima noutate : „De
parte de Moscova". In următoarea săptămînă îl şi citise. Şi tot de atunci — deve-
nise una din expresiile lui favorite — de cìte ori soseau lazi cu echipament din 
U.R.S.S. se ducea la rampa să constate „ce ne-a mai trimis prietenul nostru, 
Batmanov".) 

Nu ştiu dacă s-ar cuveni sau nu adăugate şi cîteva rìnduri despre rolul 
determinant al muncii de fiecare zi şi al însuşirii unui anumit ritm, din ce ìn ce 
mai intens, de activitate, al acelei discipline interioare care ne reglementează 
întregul fel de a fi şi, în sfîrşit, contribuţia nenumăratelor întîmplări, de viaţă, 
aşa-zis „mărunte", care, luate fiecare in parte, pot părea adesea nesemnificative 
şi care încep să însemne ceva, numai adunate în timp. Cert este, însă, că în trans-
formareà lui Eremia Săraru, a existât — impropriu poate ca termen şi bineînţe-
les nu în sens matematic — un anumit factor comun, determinant, despre care el 
singur s-a întîmplat să vorbească cu ocazia dării in funcţiune a primului grup 
de la Paroşeni. 

Băieţii din secţie, pe atunci fără treabă, încercau să-1 necăjească : 
— Te cerem la tribuna, nea Eremia ! Să te audă poporul vorbind şi să te 

vada cum zici d-ta „că-ţi scoţi pălăria". 
— Eu mi-am scos pălăria o singură data şi în fata unui singur om ! 
— în fata unui singur om ? Dar directorul de la „Ovidiu" şi Ailincii — cel 

ce a fost aies secretar în 1951 —, sau activistul — cel cu cantina şi lemnele —, 
ori inginerul-şef de la Comăneşti... Sînt toţi unui şi acelaşi ? 

Dar chiar în clipa cînd puneam întrebarea, şi înainte de a o fi rostit chiar 
în întregime, înţelesesem prea bine că Eremia Săraru descoperise factorul comun, 
determinant, pe care, ca într-o operaţiune matematica, il scosese în faţa unei 
uriaşe paranteze, care însemna de fapt viaţa lui. 

Eremia Săraru descoperise esenta, tipicul, fenomenul caracteristic. Şi aşa 
cum se întîmplă uneori în ştiintă cu marile descoperiri realizate simultan de dife
riti cercetători, Eremia Săraru şi, asemeni lui, milioane de oameni din diferite 
colturi ale tării au descoperit aproape simultan : OMUL, MEMBRUL DE PARTID, 
COMUNISTUL. 

Anii care au urmat, însă, mă obligă la unele completări la biografia lui 
Eremia Săraru, pe care, pentru a nu mai ocupa prea mult spatiu, mă voi multumi 
doar să le amintesc : 

a) In 1956, la Borzeşti, fiul unui fost industriaş la care lucrase şi Eremia 
cîndva, duşman déclarât al regimului nostru, ajuns — nu se ştie cum — într-un 
post de oarecare răspundere, i-a oferit o mare sumă de bani pentru a nu-i de-
nunţa identitatea. 

E emotionant răspunsul lui Eremia Săraru, prin laconismul şi simplitatea lui : 
„Nu mă vînd !" 

b) Apropiindu-se de 60 de ani, şi aflîndu-se că e puţin suferind, i s-a propus 
un regim de lucru redus : şase ore. A refuzat, pe motiv că nu pot exista pe şantier 
două feluri de disciplina. 

c) La cererea de a fi primit candidat de partid, a anexat o autobiografie 
de peste 20 de pagini, pe care a verificat-o de zeci de ori, ca să nu se fi strecurat, 
din greşeală, fie şi un singur cuvînt neadevărat. 

d) în anul 1944, după cum mărturisea în această autobiografie, mai era 
convins „că fiecare doarme precum îşi aşterne şi că fiecare trebuie să-şi vada de 
aşternutul lui. Şi atît". 

în 1960, la sfîrşitul lui martie — şi aş propune să se adauge acest lucru la 
biografia lui —, Eremia Săraru, conştient de rise, s-a repezit să salveze din cadere, 
cu preţul vieţii, un „băiat", „al lui", pentru că toţi care lucrau alături de el erau 
„băieţii lui". 
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Cineva încerca să mă convingă deună'zi că povestea adevărată a lui Eremia 
Săraru ar suscita o anumită dramatizare, moartea fiind prin definite general-
umană şi tragic... artistica. Refuz să cred. Pe mine nu mă îndurerează o moarte 
oarecare, ci moartea comunistului Eremia Săraru, a omului care la 60 de ani, 
neştiind că face prin aceasta o foarte înaltă filozofie, mărturisea că se schimbă 
lumea, că trebuie să trăim altfel, pentru că ne obligă secolul şi că cinstea omului 
nu se mai poate măsura cu vechile unitati etice. Şi mă emotionează moartea 
acestui om, pentru că ea înseamnă, în primul rînd, dăruire. O dăruire eroica, în 
numele salvării unui om, şi care îmi sporeşte. încrederea în oameni ; o dăruire 
care nu mai poate fi privită de nimeni ca o moarte obişnuită, o dispariţie oare
care şi, nici într-un caz, un sfîrşit previzibil. Şi mă cutremur la gîndul că la 60 de 
ani împliniţi, revoluţionînd legile firii — transformat prin pasiune şi prin traire 
intensa —, Eremia Săraru a mûrit în floarea vîrstei, om tînăr. 

Şi dacă dragostea — şi mai aies dragostea de viaţă —, moartea — şi mai 
aies moartea eroica — au născut în toate timpurile eroi, şi eroi dramatici, Eremia 
Săraru, eel care a începiit să întinerească odată cu trecerea anilor, care a trait 
altfel şi a mûrit pentru altceva, ar avea tot dreptul să refuze, prin intermediul 
celor care 1-au cunoscut, „monumentul" comun al „general-umanului". 

De neconceput pe coordonatele altei epoci, el, Eremia Săraru, pentru prima 
oară în istoria Sărarilor din care s-o fi trăgînd, eliberat de exploatare şi încercînd 
să se elibereze şi de amintirea ei, constatase că s-a schimbat lumea, lumea lui, 
pentru că el, în primul rînd, se schimbase. 

Eremia Săraru devenise astfel unul dintre milioanele de eroi anonimi ai 
unui nou „general-uman". Şi dacă aceste modeste însemnări vor contribuì vreodată 
la apariţia unui erou dramatic care ìi va purta numele, oare nu pentru acest nou 
„general-uman" va continua să pledeze Eremia Săraru ? 

Am fost de curìnd pe şantierul termocentralei de la Brazi. Se montează 
într-adevăr cazane uriaşe, cîntărind fiecare peste 2000 de tone, înalte cît blocurile 
de zece etaje şi avînd, aşa cum spunea Eremia Săraru, peste 300 km de ţevărie, 
la un singur cazan. Cei care ştiu că acum nu mai lucrez pe şantiere, crezînd poate 
că mi-am uitat meseria, se cred obligaţi să-mi demonstreze că termocentrala va. 
fi si cea mai moderna. Şi pentru ca să nu rămîn cu nici o urmă de îndoială, 
îmi oferă chiar şi unele date comparative, privind Paroşenii, Sîn-Georgiul, Bor-
zeştii. Fără să vreau, simt astfel că refac imaginar harta ţării, o hartă nouă, 
în continua înnoire. Şi-1 invidiez de pe acum pe cel care, străbătînd sat după 
sat, oraş dupa oraş, urmărind cu fidelitate traseul centurii de înaltă tensiune, va 
izbuti să cuprindă într-un amplu poem dramatic, această emoţionantă încleştare 
între om şi natura, şi care a însemnat, de fapt, primul nostru plan de electrificare. 
Un poem dramatic în care moartea unui om ca Eremia Săraru ar fi, poate, un 
simplu episod, cu un conflict cu totul neobişnuit, pentru că încleştarea dintre 
„azi" şi „ieri",|dintre „este" şi „a fost", nu reprezintă nici ea o încleştare obişnuită, 
ci un pas pe drumul construirii unei noi societăţi, un pas care ne apropie de 
„miine", care concretizează viitorul „va fi". 

Iar ca un fel de motto al acestui poem dramatic despre electrificare, s-ar 
cu veni scris că miilor şi zecilor de mii de not kilowaţi instalaţi în toţi aceşti ani, 
le-au corespuns mii şi zeci de mii de oameni educati şi crescuţi de partid. Un 
procès, la rìndul lui pledìnd pentru acelaşi general-uman, depăşind emoţionalul 
unei naşteri, întrunind în complexitatea sa, toate bucuriile şi durerile facerii. 

Eremia Săraru vorbea de apariţia unui nou étalon al demnităţii umane. li 
venea poate greu să-1 definească, dar îl intuia, ca fiind de fapt dragostea şi lupta 
pentru marea cauză a milioanelor de Eremia Săraru. Şi atunci cînd, pentru a fi 
primit în partid, începuse să studieze statutul P.M.R., Eremia Săraru a descoperit, 
spre surpriza lui, că încă din acel îndepărtat 1950, de la prima sa discuţie cu 
directorul de la „Ovidiu II", toţi comuniştii pe care i-a întîlnit, 1-au pregătit de 
fapt, zi de zi, pentru a răspunde cum se cuvine la marele capitol : îndatoriri. 

Si descoperind în partinitate noul étalon al demnitâţii umane, Eremia 
Săraru mărturisea, cu firescul şi simplitatea marilor adevăruri, că pe parcursul 
unei ìntregi vieti, a respectât şi iubit un singur om, acelaşi om, Omul care nàzu-
ieşte spre acel emotionant si imposibil de banalizat prin repetare : „de la fiecare 
după capacitatea sa, fiecăruia după nevoile sale". Demonstrìnd acest lucru, eroul 
înfătişîndu-1 pe Eremia Săraru ar justifica pe plan literar, dramatic, accepţia 
majora de erou pozitiv, comunist. 
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